
BÜTÜNLEME SINAVI CEVAP ANAHTARI
Tarihteki Dini amilleri dikkate alarak Ortadoğu’daki olayların ardında bulunan dini faktörleri açıklayınız.
Cevap:  Ortadoğu dünyanın diğer bölgelerindeki güçlü devletlerin daima ilgi alanında bulunmuştur. Günümüzde petrol önemli boğazlar kanallar ve ticaret yolları stratejik noktaları Ortadoğu'da bulunduğu için bu bölgeye yabancı ilgisi daima olmuştur. Ancak bunun ötesinde Ortadoğu ile ilgili dini hesaplar da vardır. Bilindiği gibi Haçlı Seferleri bu maksatla tertip edilmiş, bütün Avrupa yani topyekûn bir kıta, işbirliği yaparak Ortadoğu’ya saldırmışlardır. Bundan sonraki dönemlerde de bir Hristiyan dayanışması içinde Osmanlı Devleti ile savaşmışlardır. Son 200 yıldır bu kervana Çarlık Rusya’sı da katılmış ve “mukaddes makamlar” adı altında yani Ortodoks Hristiyanlığın Mukaddes bölgeleri, şehirleri ve makamları üzerinde himaye kurma iddiasıyla Ortadoğu’ya müdahale etmiştir. 
Birinci Dünya Harbi esnasında Osmanlı Devleti'ni paylaşırken ne kadar dini amaçlı davrandıkları tartışma götürür. Ancak ondan sonraki dönemlerde, özellikle Museviler için Filistin'de bir yurt işgali ve Ortadoğu'daki Hristiyanların sözde medeniyet tarafından korunması gibi politikaları büyük ölçüde dini amaçlara yönelik olmuştur. Son zamanlarda Yeşil Kuşak projesinin bitmiş olması edeniyle İslam dünyası ile artık düşmanca ilişkiler başlatmışlar, mağdur edilen toplumlardan bu mağduriyete bir tepki olarak çıkan terörü sistemli bir “İslam terörü” olarak adlandırılmışlardır. Bu terörü önlemek bahanesiyle İslam dünyasına müdahale etmektedirler. Hâlbuki Sovyetler Birliği, yani komünizm ve Doğu Bloğunun tehlikeli olduğu dönemlerde, terör ve düşman tamamen komünistler cephesinde aranırken, Sovyetler Birliği dağılıp Doğu bloğu bittikten sonra artık İslam’ı düşman ilan etmişlerdir. Ne hikmetse bundan sonra İslam dünyasında gerçekten terör tırmanmıştır. Buradan anlıyoruz ki, İslam dünyasında belli elleri-kişileri vasıtasıyla önce terör çıkarıyorlar; ondan sonra terörle mücadele adı altında İslam dünyasını bugünkü bitmez tükenmez anarşi-terör ve iç savaşa, hatta iç savaşında ötesinde kendileri ya ülke olarak Amerika gibi Fransa gibi veya NATO şemsiyesi altında Ortadoğu’ya müdahale ediyorlar. 
Bunun sonucunda bugün Ortadoğu’daki birçok ülke devletsiz duruma düşmüştür. On yıl kadar öncenin ABD Dışişleri Bakanı Condelisa Rise, “Ortadoğu’da 22 kadar ülkenin sınırları değişecek” derken bunu resmen ifade etmiş, ama bu ülkeler “ne oluyor” diye hiç sormamışlardır. Filistin, Afganistan, Irak, Sudan, Suriye, Libya, Yemen ve sırada kimler varsa bir bir karışmakta kaçınılmazmış gibi, “mutlak sona” doğru gitmektedirler.  Özellikle Suriye'de yaşananlardan sonra İsrail yetkilileri “artık İsrail'i tehdit eden bir güç kalmadı” diye demeç vermişlerdir. Buradan anlıyoruz ki Ortadoğu’ya müdahalenin asıl amacı İsrail'i korumaktır. Ortadoğu'da siyasi yapıları oluşturmakta ki amaç da İsrail'in elini güçlendirmektir. Sonuç itibarıyla Ortadoğu’ya karşı batının Emperyalist hesaplarının içinde dinci hesaplar da bulunmaktadır.
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