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1. Türk Devleti’nin teşkilinde görülen ana unsurları kısaca açıklayınız.			 
                      Dr. Öğr. Üyesi İlkay ERKEN


Cevap: Türk Devleti’nin (il-el) teşkili için gerekli görülen unsurlar temel olarak 4 başlık altında toplanabilir. Bir devlet başkanının sorumluluğunda bodun ve boyların işbirliğinden oluşan Türk İli arazi-uluş ile birleşmiş halkı-kün ile müşterek idari ve hukuki nizam-töre ile meclis-toy ile yurdu koruyan ve barış içinde yaşatan siyasi bir kuruluştur.
Ülke-uluş: Türk İli’nde sınırları (yaka) belirli ülke vardır. Ülke hükümdar ailesinin değil devletin malı sayılmakta idi. Bunun en açık örneklerinden birisi Mete’nin kendisinden toprak istenmesine karşı verdiği yanıttır. Türkler’de vatan fikri yerleşik kavimlerden ayrılarak bağımsızlık ile birlikte telakki edilmektedir. Bu açıdan Türkler bağımsızlıklarını-istiklallerini koruyamayacaklarını anladıklarında müstakil-hür yaşayabilecekleri yerlere göç ederek orayı vatanlaştırmışlardır.
Halk-kün-budun: Devletlerin teşkilinde halk önemli bir unsurdur. Türklerde de halk devletin önemli bir unsurudur. Türk toplumunda kişiye ait ferdi hukukun  belirgin bir şekilde varlığı tespit edilebilir. Yaşam tarzı itibariyle Türklerde özel mülkiyet gelişmiştir. Yerleşik hayata alışmış tarımla iştigal eden toplumlarda ihtiyaç duyulan kuvvet-güç genellikle insanlardan elde edilmiştir. Bu da köleliğin ortaya çıkmasına neden olmuştur. Türkler ise kendilerine çeşitli avantajlar sağlamış atları vasıtası ile ihtiyaç duydukları kas açığını da gidermişlerdir. Bu sebeple olsa gerek Türklerde kölelik gelişmemiştir. Bir diğer unsur Türk toplumunda dini, siyasi, askeri açıdan ayrıcalıklı bir sınıfın mevcudiyetine tesadüf edilmemesidir.
Bağımsızlık-oksızlık: Türk Devlet’inin teşkilinde önemli bir unsur olarak karşımıza çıkan istiklal sadece yöneticiler açısından değil halk için de kıymetliydi. Türklerin gittikleri her yerde bağımsız siyasi teşekküller ortaya koymalarının altında yatan neden de bu telakkidir. Türkler baskı hissettiklerinde ve esaret ihtimali gördüklerinde boyun eğmekten kaçınarak yer değiştirmişlerdir. Ellerindeki atları ise bunun için en önemli yardımcıları olmuştur. Tarihi metinlerde Türklerle alakalı betimlemelerde çok defa Türklerin bağımsızlıklarına olan düşkünlüklerine işaret edilmiştir.
Kanun –töre: Türk devletinin kurulması sırasında halkın hak ve hürriyetinin korunmasının teminatı kanun-töre olarak karşımıza çıkar. Halkın hukuki talepleri yine hukuki yollarla idareciler eliyle yerine getirilmekteydi. Türk hayatının bir düzenleyici ve bağlayıcı unsuru olarak töre sosyal hayatın da bir parçası idi. Hükümdarlar bu kanunlar-nizamlar birliği ile kendilerini bağlı hissederek idarelerini sürdürmüşlerdir. Bu açıdan Türk Devleti’nin teşkilinden devamına kadarki tüm aşamalarda törenin etkili olduğu söylenebilir.
