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        	C.1. Türk dünyasıyla ilgili olarak belirlenen ve okunan makalenin; 
                 Yayın bilgileri, konusu ve dikkat çekilen noktalar. (30 puan).
[bookmark: _GoBack]C.2. Türklerin doğudan batıya göç yolları üzerinde bulunan İran coğrafyası Hunlar ve Göktürkler zamanından itibaren Türklerle tanışmıştır. Burada Hazarların ardından Selçukluların görülmesi bölgenin Türkleşme sürecinde önemli bir aşama olmuştur. Türk kültürünün yerleşmesinde Timurlular, Akkoyunlular ve Karakoyunlular dönemleri de önem arz etmektedir. X. asrın sonlarından XX. asrın ilk çeyreğine kadar yaklaşık bin yıl Türk hâkimiyetinde ya da Türk hanedanı idaresinde kalan İran, Türklerin ve Türk kültürünün en kesif olduğu bölgelerin başında gelir. Nüfusunun yarıya yakını Türk olan İran’da Kaşkaylar, Afşarlar, Kaçarlar, Şahsevenler, Kergerlüler, Bayatlar, Kara Papaklar, Karayiler, Hamse Türkleri, Kara Çorlular ve daha birçok Türkmen boyu yaşamaktadır. Türk nüfusun en büyük bölümünü Azeriler oluşturmaktadır. Azeri Türklerinden sonra en kalabalık Türk gurubunu ise Kaşgaylar teşkil etmektedir. Tebriz, Hoy, Erdebil, Urmiye, Selmas, Hemedan, İsfehan, Rey gibi şehirler Türklerin yoğun olarak yaşadığı yerleşim yerleridir. XX. yüzyılın ilk çeyreğine kadar İran yönetiminde etkili olan Türkler 1926’da Pehlevi hanedanının yönetime geçmesiyle bu avantajını kaybetmişlerdir. Fars kültürünün hâkim kılınmaya çalışıldığı bundan sonraki dönemde İran yönetiminin izlediği politikalar Türkleri idari, sosyal ve kültürel alanlarda birçok sorunla karşı karşıya bırakmıştır. (30 puan)
C.3. Aliya İzzetbegoviç: Bosna-Hersek’in eski cumhurbaşkanı. Bosna’nın bağımsızlığı için büyük mücadele veren Boşnak lider (Bilge Kral).
        Enosis: Megali İdea çerçevesinde Kıbrıs’ın Yunanistan’a ilhakı düşüncesi.
        Dobruca: Türk nüfusun yoğun olarak yaşadığı bölge. Kuzeyi Romanya, güneyi Bulgaristan sınırları içerisindedir.
	   Gagavuz: Moldova ve Ukrayna’nın yanı sıra Bulgaristan, Romanya, Yunanistan gibi Balkan ülkelerinde yaşayan Hıristiyan Türkler.
	   Baas: Ortadoğu’daki bütün Arapları bir araya getirmeyi amaç edinen ideoloji. Irak’ta Saddam Hüseyin, Suriye’de Hafız Esad bu hareketin temsilcileridir.
	   Peştun: Afganistan’ın yerli halkıdır. Peştuca konuşurlar. 
	   Lazkiye: Bayır-Bucak Türkmenlerinin yoğun olarak yaşadığı Suriye liman kenti.
	   Raşid Dostum: Afganistan’daki Özbeklerin lideri.
	   (Her kelime 5 puan)

