

OSMANLI TARİHİ (1600-1700) DERSİ QUİZ CEVAP ANAHTARI
                                                             Hint Deniz Seferleri	
Coğrafi keşifleri başlatan Portekiz, Afrika kıtasını güneyden dolaşarak Hint Okyanusu’na ulaşmıştı. 16. yüzyıl başlarından itibaren Portekizlilerin Hint ticaret yollarına hakim olmaları Akdeniz ticaretine büyük darbe vurmuştu. Basra Körfezi ve Kızıldeniz’e giriş çıkışı engelleyen Portekizliler, bölgedeki Müslüman devletlere ve Kızıldeniz yoluyla hacca giden Müslümanlara saldırmaktaydı. Bölgedeki küçük İslam devletleri Portekizlerin faaliyetlerine karşı Osmanlılardan yardım istemişlerdi. Gelişmeler üzerine Osmanlı Devleti Portekizlileri bölgeden uzaklaştırmak, ticaret yollarını emniyete almak ve aynı zamanda Hindistan’daki Müslüman melikliklere yardım etmek amacıyla Hint Seferlerini düzenlemiştir. 
Portekizlilerin Hint sularındaki varlığına karşı 1538-1553 yılları arasında Hadım Süleyman Paşa, Piri Reis, Murad Reis ve Seydi Ali Reis idaresinde dört sefer gerçekleştirilmiştir. Osmanlı Devleti bu seferlerden beklenen sonucu alamamıştır. Batıdaki seferlerin doğuya göre daha kolay ve kârlı bulunması, Osmanlı devlet adamlarının önemini kavrayamadıkları için bu seferlere gereken önemi vermemeleri, Akdeniz şartlarına göre yapılmış olan Osmanlı gemilerinin okyanuslara karşı dayanıklı olmaması, Hint Denizi’nin Osmanlı gemicileri tarafından iyi tanınmaması, bölgedeki sultanlıkların Osmanlı donanmasına yeterince yardım etmemeleri gibi etkenlerin bu sonuçta etkili olduğu söylenebilir. 
[bookmark: _GoBack]Hint Seferleri sonucunda Portekizliler bölgeden tamamen uzaklaştırılamamış olsa da bölgede rahat hareket etmeleri engellenerek ticaretlerine darbe vurulmuştur. Yemen ve Aden kıyılarıyla Eritre ve Habeşistan’da Osmanlı hakimiyeti kurulmuştur. Basra Körfezine inilmiş, Katif ve Bahreyn alınmıştır. Osmanlıların faaliyetleri sayesinde Hindistan’dan Akdeniz’e gelen mal akışı Portekizlilerin bu bölgelere hakim olmalarından önceki seviyeye gelmiştir. Kızıldeniz ve Basra’nın önemli noktalarına hakim olan Osmanlılar, 16. yüzyıl ortalarından itibaren Akdeniz ticaretini yeniden hareketlendirmiştir. Osmanlıların Hint sularında ve ticaretindeki etkisi 17. yüzyıl başlarından itibaren İngiliz ve Hollandalıların bu bölgelerde hakimiyet kurmasına kadar sürecektir. 
