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                         Türkistan Coğrafyası ve Önemi
Türk Yurdu anlamına gelen Türkistan, Orta Asya’nın büyük kısmı için kullanılan tarihi bir terimdir. Horasan’dan başlayıp Kuzey Afganistan dahil olmak üzere Pamir ve Karanlık Dağlarının kuzeyinden doğuda Çin’e ulaşan, Moğolistan ve Güney Sibirya’yı içine alan ve batıda Ural Dağları ve Volga Irmağının Hazar Denizine ulaştığı yere kadar uzanan alanı kapsayan bölgedir. Doğu ve Batı olmak üzere iki kısma ayrılır. Bugün Çin Halk Cumhuriyeti içinde yer alan bölge Doğu Türkistan, Sovyetler Birliğinin dağılmasından sonra bağımsız olan Türk Cumhuriyetlerinin bulunduğu alan ise Batı Türkistan olarak tanımlanmaktadır. 
Kaşgar, Hoten, Yarkent, Aksu, Kuça gibi tarihi önemi olan bölgelere sahip Doğu Türkistan, XVIII. yüzyılda Çin’in işgaline uğramış, 1882’de Doğu Türkistan’ın adı Xinjiang olarak değiştirilmiştir. 1955 yılından beri Çin Halk Cumhuriyeti’ne bağlı Sincan Uygur Özerk Bölgesi adıyla anılan Doğu Türkistan, Çin’in beş otonom bölgesinden biridir ve Çin topraklarının altıda birini kaplamaktadır. Doğu-batı enerji kaynaklarının ulaştırılması açısından stratejik öneme sahip olan bölge aynı zamanda doğu ile batı arasında ekonomik ve kültürel köprü durumundadır. Uzak Doğu ile Avrupa ve Asya’yı, Sibirya ile Güney Asya’yı bağlayan yolların kavşağındadır. Geniş toprakları, zengin doğal kaynaklarıyla Avrasya’nın kalbi durumundadır. 
Mâverâünnehir, Fergana gibi tarihi önemi olan, Hârizm gibi tarihin ilk devirlerden itibaren zenginliği anlatılan önemli bölgelere sahip olan Batı Türkistan coğrafyasında Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan, Türkmenistan ve önemli miktarda Türk nüfusun yaşadığı Tacikistan yer almaktadır. Bölge XIX. yüzyıl ortalarında Rus istilâsına uğramıştır. Bolşevik İhtilali sonrasında Sovyet yönetimi Kazak, Kırgız, Özbek ve Türkmenleri ayrı ayrı Cumhuriyetler haline getirerek Türkistan birliğini dağıtmış, 1924 yılında alınan kararla da Türkistan adı ortadan kaldırılmıştır.  
Eski devirlerden beri Türk yurdu olan, Türklerin Hun, Akhun, Göktürk, Uygur gibi büyük devletler kurduğu Türkistan coğrafyası ekonomik, ticari, jeopolitik bakımdan büyük öneme sahiptir. Ticaret yolları üzerinde bulunan bu coğrafyada zengin doğal gaz, petrol, altın, gümüş, kömür yatakları, bakır, civa, nikel, tuz gibi çeşitli madenler yer alır. Bölge, tarihi ve kültürel öneme sahip şehirlerin yanı sıra oldukça verimli topraklara, geniş tarım alanlarına sahiptir. Türkistan’ın tarihi, kültürel, stratejik önemini ve zenginliğini bilen Çin ve Sovyetler Birliği bölgeden en iyi şekilde yararlanacağı politikalar geliştirmişlerdir. Hammadde ihtiyaçlarının önemli bölümünü bölgeden karşılayarak Türkistan halkının büyük mağduriyetler yaşamasına sebep olmuşlardır.  

