İKTİSAT TARİHİ BÜTÜNLEME SINAV SORULARI VE CEVAP ANAHTARLARI

S.1. Coğrafi keşifler öncesi büyük ticaret yolları hakkında bilgi veriniz.
S.2. Coğrafi keşiflerin Avrupa’ya etkisini açıklayınız.

C.1. Coğrafi keşifler öncesi dünya eski dünya denen kıtalardan ibaretti. Bu da Asya, Avrupa ve Afrika’nın kuzey ve doğu bölümleri idi. Bu bölgelerde şu üç kara ticaret yolu ve iki deniz taşımacılık alanı bilinir: 
a)Asya’yı Çin-Orta Asya ve Ortadoğu güzergâhından geçerek, Ortadoğu limanlarına gelen İpek Yolu
b)Hindistan’dan kara ve deniz yolu güzergâhlarını geçerek Ortadoğu’ya gelen baharat Yolu,
c)Habeşistan ve Sudan taraflarından çıkıp Nil Deltası üzerine kadar gelen köle yolu,
ç)Sibirya ve kuzey ülkelerinden çıkıp nehirler üzerinden ve bozkırdan güneye doğru inan Kürk Yolu
Deniz güzergahları olarak Akdeniz Hind Okyanusu ve Baltık Denizi önemli ticari seyrüsefer alanları idi. Çin Denizi ve Doğu Asya suları ile Atlas Okyanusu sahilleri de küçük çaplı ticarete konu oluyorlardı.

C.2. Coğrafi Keşifler öncesi Dünya ticareti eski dünya denen karalar üzerinde idi. Coğrafi keşiflerle birlikte bu yollar Avrupalıların eline geçmiş oldu. Ayrıca büyük kara ticaret yolları denizlere ve okyanuslara kaydı. Ortadoğu ve Asya karası ticaret yollarının dışına çıkmış, tenhalaşmış oldu. 
Bundan sonra bütün yollar Batı Avrupa limanlarına gidiyor, bütün mallar Batı Avrupa limanlarına geliyor ve oradan dünyaya yayılıyordu.
Ayrıca yenidünyayı de keşfettiklerinden Avrupalılar o topraklardan mal, maden, özellikle kıymetli metal getiriyor ve çok zenginleşiyorlardı.
Yeni Dünya ve bazı Asya Afrika ülkeleri kısa zamanda Avrupalıların kolonisi ve sömürgesi oldu. Sömürgecilik ve dünyaya yayılma Avrupalılarca başarıldı.
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