BATILILAŞMA TARİHİ
BÜTÜNLEME SINAVI SORU VE CEVAPLARI

Soru: Modernist İslamcıların adlarını yazarak Şehbenderzade Hakkında Bilgi Veriniz.
Osmanlı Devleti’nin son döneminde Osmanlıcı, İslamcı, Türkçü ve Batıcı olarak, ifade edilen aydın grupları oluşmuştu. Bunların içinde İslamcı olanlar muhafazakâr ve geleneksel İslamcılar bir grup iken, modernist İslamcı olarak adlandırılan başka bir grup aydın vardı.
Muhammed Abduh ve Muhammed İkbal gibi dış dünyada örnekleri görülen bu gelenek Rusya Türklerinden Musa Carullah Bigiyev ile Türkler arasında da bir örneğini yaşatmıştır.  Osmanlı mülkünde ise Şehbenderzade Ahmed Hilmi, Mehmed Ali Ayni, İsmail Fenni Ertuğrul, İsmail Hakkı İzmirli etkili olmuşlardır. Bu grubun Modernist İslamcı sayılmasa bile Ziya Gökalp üzerinde etkisi olmuştur. 
Şehbenderzade Ahmed Hilmi aslen Filibelidir. Şehbenderzade Ahmet Hilmi: Yukarıda bahsedilen farklı kutuplarla ilgili tartışmaları Şehbenderzade de yapmıştır. Mesela Baha Tevfik L. Büchner’den Madde ve Kuvvet’i çevirdiğinde materyalizmin el kitabı mahiyetindeki bu eseri en ciddi ve ilmi metodlarla eleştirenlerden biri Şehbenderzade oldu. Daha sonra bu tartışmalarını daha da açarak “Maddiyyun Meslek-i Dalaleti” adlı eserini yazdı. Bu eserde Celal Nuri’nin Tarihi İstikbal’ini eleştirdi. 
Ahmed Hilmi çok eser yazmıştır. Birkaç tane önemlisi: Yeni Mantık, Tevhid İlmi, İslam ve İstikbalin Dini, Şeyh Bedreddin, Allah’ı İnkâr Mümkün müdür? Bektaşiler, Üç Feylesof, İslam tarihi, Müslümanlar Dinleyiniz, Maddiyyun meslek-i Dalâleti ve Amak-ı Hayal…
Bu aydınlar Türkiye’de seküler-laik anlayış tarafından siyaseten unutturulmaya çalışılmış, ama bunların izinden gittiklerini söyleyenler de bu münevverleri gerektiği, gibi tanıyamamış ve tanıtamamışlardır.
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