Tarih Felsefesi Ara sınav
Soru:
Öğrenmiş olduğunuz tarih anlayışlarından birini esas alarak dünya veya Türk tarihinden seçeceğiniz bir konuyu yeni baştan nasıl yazarsınız? Örneklerle açıklayınız.
Cevap: Bu soruyu her öğrenci, farklı bir tarih felsefesi ekolüne göre ve farklı tarihi dönem, konu ve olguları esas alarak yazacaktır. Dolayısıyla dikkat edecekleri genel kuralları yazabiliyoruz. Örneklerini öğrenci kendisi seçeceğinden biz sadece her telakkiden birer örnek vereceğiz.
Teolojik anlayışa göre tarih yazımında dinlerin hak-batıl, veya kafir-mümin anlayışı eksenli değer yargıları öne alınarak olayların ve zihniyetlerin ona göre yorumlanışı esas tutulmalı8dır.
Pozitivist Telakkide O. Comte’un anlayışı istikametinde tarihe pozitif bilim anlayışı vermeye çalışılmıştır. Diğer bir tabirle sosyal bilimleri doğa bilimlerin metodolojisine göre açıklamaya çalışmışlardır. Kronolojik bir çizgide somut sebeb sonuç ilişkisini takip etmeye önem vermişlerdir.
Romantik Tarihe göre ise belli kişiler ve olaylar vatanseverlik, kahramanlık, milli şan ve şöhret, milli liderler ve kahramanlar gibi konuları öne alıp insanüstü denecek derecede övgü ve süslemelerde tarih yazarlar. Tarihçilerden çok, politika erbabının teşebbüs edeceği bir tarzdır.
Tarihselci veya Humaniteci anlayışa göre ise insanlığın bu gününü geçmiş oluşturmuştur. Bunu anlamak için insanlık tarihini ve kültürel geçmişini iyi anlamak gerekir. Herder ve Dilthey bu anlayışı geliştirerek tarihi doğa bilimlerinin sultasından kurtarmışlar ve insani geçmişin araştırmalar yoluyla anlaşılabileceğini ileri sürmüşlerdir.
İdealist anlayış ise İ. Kant tarafından oluşturulmuş ve insanlığın en yüce ide’si olarak özgürlük ve bağımsızlığı görmüştür. Bu idenin gerçekleşmesi için verilen mücadeleyi Kant ve Hegel gibi düşünürler tarihin temeli olarak görmüşlerdir. Bunu en iyi yapanlar onlara göre batılı toplumlardır. Dolayısıyla özellikle Hegel’ci felsefe Avrupa-merkezci anlayışı körüklemiştir.
Pragmatik Anlayış: Buna göre belli bir konu, kişi veya olaydan ders çıkarmak için tarih biraz da tek yanlı övgülerle çekici hale getirilir; kahramanlar, büyük veya feci olaylar, felaketler ve ilginçlikler edebi veya sosyolojik benzetmelerle şişirilerek anlatılır ve tarih denen kıssadan bir hisse çıkarılmaya çalışılır.
Materyalist tarihçilik ise, tarihin sınıflar arası bir mücadelenin anlatımı olduğundan hareketle, tarihte sömürüyü göstermeye, sömürenlerin ve sömürülenlerin durumunu ele almaya çalışır. Bu yönüyle pragmatik bir amaç taşır.
Annales Okuluna göre tarih büyük adamları, kronolojiyi ve siyaseti önemsemeden, uzun süreli, coğrafyayı ve kültürü dikkate alarak halkların gerçek tarihini yazmalılar. Kendi içinde farklı anlayışlar olsa da bu akım hala etkisini sürdürmektedir. Tarih bu akıma göre bugünü aydınlatmak için yazılır ve okunur.
Yapısalcı anlayış, tarihin toplumların her türlü yapılarını dikkate alarak yazılması veya bu yapısal anlayışı ters yüz eden Yapısökümcü anlayış da batıda eserler verilerek tarihe farklı yaklaşımlar getirmişlerdir. Pozitivist anlayışa karşı geliştirilmiş bir felsefedir.
Frankfurt Okulu tarih anlayışı: Bunlar da pozitivist ve Marksist anlayışa karşı fikirler geliştirmişler, sonra batı uygarlığının insanlığı mutsuz kıldığını yazan çalışmalar yapmışlardır. Aydınlanma ve ilerleme düşüncesinin insanlığı nasıl nesneleştirdiğini ve köleleştirdiğini anlatmışlardır.
Ekspresyonist tarih Anlayışı tarihin bilim, kültür, sanat ve medeniyette dışavurumuyla görüleceğini, belgelerde görülenlerin iktidarların kendileri için arşivlere koydukları methiyeler olduğunu düşünürler. Tarih belgeden değil sezgi yoluyla şiirden ve sanattan öğrenilir.
Bağımlılık Okulu, Batı merkezciliğe başkaldıran tarih yazımıdır. Batıyı merkez diğer ülkeleri çevre gören anlayışı eleştiren tarih anlayışıdır.
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