BASIN TARİHİ YILSONU SINAVI
1-Ödev Konunuzu özetleyiniz.
Bu soruda her öğrenci ayrı bir Türk aydınını açıklayacaktır.
İstenen bilgiler,
A) Kişinin kısa hayat hikâyesi
B) Çalışmaları eser ve makaleleri ve yazdığı veya çıkardığı gazete ve dergiler
C) Fikirleri, hangi akıma mensup olduğu, kimlerle işbirliği ve kimlerle tezat ve mücadele içinde bulunduğu
D) Zamanında rejimle uyumlu veya muhalif olup olmadığı, varsa mağduriyetleri, uğradığı haksızlıklar ve sansür, sürgün hapis gibi hususlar.
E) Dönemini ve kendisinden sonra gelenleri hangi fikir ve eserleriyle etkilediği
Bu tür bilgiler istenmiştir.
2- Türk Tarihinde basınla ilgili dönemler
a-Başlangıçtan 1876 yılına kadar Kuruluş Dönemi
b-1876-1908 Abdülhamid dönemi
c-1908-1918 ittihatçılar dönemi
ç-1918-1923 Milli Mücadele dönem
d-1923-1945 tek Parti Dönemi
e-1945-… Çok Parti dönemi

3-İttihat ve Terakki’nin Basın Politikası
Abdülhamid döneminde basına karşı baskıcı, sansür ve sürgün uygulamalarını eleştirerek “hürriyet” istek ve söylemleriyle başa geçmiş olan İT 1908 den itibaren özgür bir basın ortamına vesile olmuş, ancak kendileri devlete tam hakim oldukları 1913 baskını ile partileri, dernekleri ve muhalif basını tamamen susturmuşlardır.
Ayrıca kendi gazete ve dergileri de tam ideolojik yayınlar yapmış, herşey siyasete göre yapılır olmuştur. Mesela bazı yerlerdeki gazeteleri top, tüfek, gülle, mermi, kılıç, kalkan, kasatura gibi silah adları ile çıkmıştır. Bu isimler onların ne kadar militan ve militarize olduklarının göstergesidir.
4- Hüseyin Cahid Yalçın’ın basındaki yerini ve rolünü yazınız.
1874-1957 arasında yaşamış olan Yalçın Türk gazetecilik tarihinin en verimli ve en çok yazan gazetecilerinin başında gelir. Batıcı ancak zaman zaman hem İT hem de CHP hükümetlerince hapse,  sürgüne ve gazete kapatılması cezasına çarpıtılmıştır.
Servet-i Fünun, Tanin (kapatılınca Renin, Senin Cenin adlarıyla çıktı), Fikir Hareketleri gibi gazeteler çıkardı. Birçok başka gazete ve dergilerde yazdı. Birçok çeviriler yaptı. İlk genel Türk Tarihi kitabını De Guignes’den çevirdi: Hunların Moğolların Türklerin ve Sair Tatarların Tarihi Umumisi. Bunun dışında başka kitaplar de çevirdi. Anılarını, Siyasi Anılar, Edebi Anılar ve Tanıdıklarım gibi adlarla yayımladı. Bunların dışında hikayeler romanlar, polemik yazıları vs yazdı. Güçlü polemikçi yanı ve uzun ömrü ile çok etkili oldu. Bu etki bazılarına göre “verimli” bazılarına göre çok “yıkıcı” sayılmıştır.
Osmanlı’nın son döneminde başkanı yabancılardan olan Düyun-ı Umumiye İdaresi’nin başkan yardımcısı idi. Mütareke döneminde Malta’ya sürgün edilenlerin arasında o da vardı. Zaman zaman problem yaşadığı CHP’ de Milletvekilliği yaptı. DP kurulunca ona muhalefet etti. Siyasi literatüre giren “kara cuma” ifadesi ilk defa onun kaleminden çıkmıştır.
[bookmark: _GoBack]
